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призначення, серед них: для літніх осіб, інвалідів, неповних 
сімей, продаж відпускних чеків.  
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Закарпатський угорський інститут 

 ім.. Ференца Ракоці ІІ, 
директор ТОВ «Жайворонок-Пачірта» 

РЕАЛІЇ УПРАВЛІННЯ ТУРИСТИЧНИМ 
КОМПЛЕКСОМ: КАДРОВИЙ МЕНЕДЖМЕНТ НА 

ПРИКОРДОННИХ ТЕРИТОРІЯХ 

Твердження «Кадри вирішують все» в сфері туризму є 
аксіомою. Рівень задоволеності споживача отриманими 
послугами значною мірою залежить від людського фактору. 
Тому ми маємо значну кількість досліджень з питань організації 
кадрового менеджменту в сфері обслуговування і величезний 
обсяг управлінських дисциплін в навчальних планах підготовки 
студентів спеціальності «Туризм» та «Готельно-ресторанна 
справа». 

Незважаючи на це, основні проблеми (маємо на увазі, 
кадрові), з якими стикаються менеджери готельно-ресторанних 
підприємств, туристичних комплексів, залишаються незмінними 
не одне десятиліття: відсутність компетентних працівників на 
низько кваліфікованих посадах, низька мотивованість 
персоналу, висока плинність кадрів.  
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На прикордонних територіях, мешканці яких мають 
можливість працевлаштування за кордоном, ця проблема 
надзвичайно актуальна. Це дослідження – спроба 
проаналізувати наявний досвід та визначити шляхи 
вдосконалення кадрового менеджменту на підприємстві сфери 
туризму, яке знаходиться на прикордонній території. 
Дослідження проводилося близько року (травень 2017 р. – 

серпень 2018 р.) на базі оздоровчого комплексу «Жайворонок» 
(м. Берегове, Закарпаття). 

Оздоровчий комплекс «Жайворонок» - сучасне 
підприємство, яке протягом 15 років надає спа-послуги, послуги 
розміщення та харчування. Родзинка комплексу – басейни з 
термальною та кремнієвою водою, що забезпечує його цілорічне 
функціонування. На комплексі працює 140 - 160 чоловік 
(кількість персоналу зростає в літній період). З них 2 чоловіки – 

з моменту його заснування, 3 – близько десяти років і 8 – більше 
5 років. Це складає лише 10% від усієї кількості персоналу. 
Кількість людей з вищою освітою складає менше 8%, в 
основному це спеціалісти різних галузей, які вже вийшли на 
заслужений відпочинок, але вимушені працювати з 
матеріальних міркувань. Зразу відзначимо, що менеджери 
середньої ланки не мають вищої професійної освіти, частина з 
них – і середньої. Плинність менеджерів ще вища, ніж 
обслуговуючого персоналу: протягом року на окремих 
підрозділах керівники змінювалися по 3-4 рази. Отже, 
характерні для всіх проблеми кадрового менеджменту на 
комплексі посилювалися відсутністю кваліфікованого 
управлінського персоналу.  

До факторів, які мали б сприяти успішному вирішенню 
кадрового питання на підприємстві, ми зарахували наявність 
закладів освіти (ліцей, де готують кухарів, офіціантів, барменів; 
коледж та інститут, які працюють за напрямками «Туризм» та 
«Готельно-ресторанна справа»); висока зарплата (порівняно з 
іншими підприємствами міста) та позитивний імідж закладу. 

Вирішення кадрового питання ми почали з підбору 
менеджерів середньої ланки. Спочатку проаналізували 
компетентність усіх працівників комплексу, щоб визначити 
можливість їх підвищення. Таких не виявили. Наступним 
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кроком було знайти менеджерів через різноманітні рекрутські 
служби та інтернет-мережу. Неприємно здивувала 
переконаність потенційних кандидатів, що для отримання 
посади достатньо будь-якого диплому про вищу освіту, навіть, 
якщо його власник не може пригадати, на якій спеціальності він 
навчався. Цікаво, що випускників туристичних кафедр місцевих 
вузів (м.Берегове, Мукачево, Ужгород) на ринку праці взагалі 
немає! Кадровий голод вимушені були задовольнити 
працівниками зі значним досвідом роботи в галузі, 
необтяженими відвідуваннями вищої школи. Очевидно, цей 
варіант вирішив одну проблему - наявності працівника, але 
відкрив іншу - його навчання. 

Підбір кухарів, барменів, офіціантів проходив ще у більш 
складних умовах. Основною проблемою стала не відсутність 
професійної освіти чи досвіду роботи у потенційних кандидатів, 
а наявності людей, які б взагалі хотіли працювати. Ситуація, 
коли працівник не виходить на роботу чи залишає робоче місце 
без поважної причини, повторювалася до тих пір, поки ми не 
відмовилися приймати на роботу місцеве населення. Комплекс 
винайняв приміщення для проживання персоналу, облаштував 
власний гуртожиток і ми почали запрошувати на роботу молодь 
з інших регіонів. Це вирішило кадрове питання лише частково: 
ці працівники не прив’язані до території, коли закінчують 
навчання і підвищують кваліфікацію теж спокушаються на 
пошуки щастя за кордоном.  

Цікава ситуація склалася з такою категорією персоналу, як 
покоївки, прибиральниці та посудомийки. Природно, що молодь 
ці посади не цікавлять, мешканців інших регіонів – теж. Зараз 
ми вирішуємо це питання за рахунок двох категорій місцевих 
жителів: пенсіонерів, які ще мають здоров’я і бажання 
працювати, та людей працездатного віку, але які мають певні 
вади, що не дозволяють їм працевлаштуватися за кордоном. В 
основному це – алкогольна залежність. Тому у нас є «трудовий 
резерв» з пенсіонерів, які завжди готові вийти замість 
працівника, що «захворів».  

Робочий день менеджера підрозділу починається з 
перевірки: чи всі працівники на робочих місцях, чи всі у 
тверезому стані. Креативний директор сусіднього комплексу з 
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цією метою проводить щоранку лінійку, вітаючись з кожним 
особисто. Протягом дня треба зробити кілька повторних 
перевірок; окремо перевірити тих, хто має залишитися в нічну 
зміну; відразу, якщо є така потреба, викликати на заміну. 

Отже, що представляє на практиці кадровий менеджмент 
середньостатистичного підприємства готельно-ресторанного 
бізнесу на прикордонній території: це постійний пошук і 
навчання персоналу. Ми знаємо сутність кадрового 
менеджменту, його мету, задачі на різних стадіях розвитку 
підприємства, етапи і т.д. Але реалії вітчизняного малого та 
середнього бізнесу в сфері обслуговування, по меншій мірі, на 
прикордонних територіях, дуже далекі від теоретичних доробок 
не лише закордонних, але і вітчизняних науковців.  

Хто допоможе грамотно розробити концепцію та 
стратегію кадрової політики даного підприємства? Які 
принципи та методи управління застосувати?  

Треба відзначити, що на попит у регіоні з’явилася 
пропозиція: кризис-менеджер на запрошення керівництва 
формує для підприємства команду професіоналів, показує 
високі результати роботи. Місцеві працівники не витримують 
чесної конкуренції і звільняються, здається, що кадрове питання 
нарешті вирішене. Але через деякий час кризис-менеджера 
запрошують до іншого підприємства для вирішення аналогічних 
проблем, і команда професіоналів «стає на крило»…  

І все починається з початку… 

 

УДК 330.4: 216.2 

Пудровська М. М.  
аспірант кафедри туризму, 
Харківський національний 

 економічний університет 

 імені Семена Кузнеця 

ВИКОРИСТАННЯ ФЕНОМЕНА НОСТАЛЬГІЇ  
В МАРКЕТИНГУ 

В останні роки дослідники сфери туризму говорять про 
зростання зв'язку між критеріями вибору місця для відпочинку 
та індивідуальними емоційними прив'язками до даної місцевості 
(дестинації) [5]. Щоб цей зв'язок можна було використовувати у 
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